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Географічна освіта є важливою складовою загальної системи навчання,
оскільки сприяє формуванню у здобувачів ключових, міжпредметних,
географічних компетентностей. Вона спонукає до розуміння планетарних,
регіональних та локальних процесів, включаючи різні аспекти розвитку
суспільства, що є необхідним для орієнтації в сучасному світі.

Розвиток компетентнісного підходу у географічній освіті зумовлює
необхідність якісної професійної підготовки педагогів, здатних не лише
здійснювати навчально-виховний процес, а й інтегрувати інноваційні освітні
технології, використовувати ГІС, застосовувати міждисциплінарні методи та
сприяти формуванню екологічної грамотності учнів. У зв’язку з цим
предметно-професійні компетентності вчителя географії є визначальним
чинником забезпечення високої ефективності навчального процесу та адаптації
учнів до сучасних суспільних викликів.

Сучасна концепція географічної освіти передбачає, від учителя не лише
виконання традиційних функцій інформування, контролю та оцінювання, а й
активного сприяння розвитку особистості учня. Це зумовлює необхідність
постійного самовдосконалення педагога, формування його професійної
компетентності, педагогічної майстерності, емоційної гнучкості та здатності до
творчого підходу у викладанні. Самовдосконалення вчителя є ключовим
фактором його професійного зростання, яке забезпечується через систематичну
організацію, проведення, оцінювання та корекцію педагогічної діяльності.
Важливу роль у цьому процесі відіграє рефлексія, яка слугує механізмом
аналізу власних професійних дій та визначення напрямів подальшого розвитку.
Сучасний учитель географії має не лише інтегрувати традиційні методи
викладання, а й створювати індивідуальну модель навчання, що враховує
потреби учнів та актуальні освітні тенденції [3, с. 16].

На думку Л. Вішнікіної, О. Топузова, географічні компетенції
визначаються як освітні норми, що свідчать про здатність правильно
розв’язувати завдання на основі здобутої географічної освіти [2, с. 104]. Ця ідея
акцентує увагу на значущості компетентнісного підходу до географічної освіти
та її практичного застосування у вирішенні реальних проблем.

Вчитель географії відіграє ключову роль у формуванні компетентностей,
необхідних для аналізу інформації, прогнозування географічних процесів та
прийняття рішень щодо сталого використання природніх ресурсів. Як зазначає
О. Варакута, формування професійної компетентності майбутнього вчителя
географії відбувається під впливом суспільних вимог, що зумовлює потребу у
розвитку соціальних, полікультурних, інформаційних та комунікативних
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компетентностей. Випускник спеціальності 014.07. Середня освіта (Географія),
повинен володіти комплексом компетентностей, які забезпечують його
професійну діяльність: інтегральна компетентність, загальні компетентності та
фахові…; ці компетентності формують основу професійної підготовки вчителя
географії та забезпечують його ефективність у навчальному процесі [1, с. 7].

В цілому, поняття «професійна компетентність» трактується
К. Рудницькою як «інтегральна характеристика особистості, що визначає
здатність вирішувати професійні проблеми та типові професійні завдання»,
використовуючи знання, досвід, цінності та особисті схильності. Це поняття
розглядається в контексті компетентнісного підходу до освіти, що акцентує
увагу на здатності фахівця застосовувати набуті знання у практичній діяльності
[4, с.243].

Українські науковці визначають сутність професійної компетентності
вчителя географії у поєднанні теоретичних знань і практичної готовності до
безпосередньо здійснення педагогічної діяльності, що включає освоєння
сучасних освітніх концепцій, педагогічних технологій та здатність критично
оцінювати навчальні ресурси відповідно до методики предмета й особливостей
учнів [3, с. 17]. Важливу роль у процесі професійного зростання відіграє
рефлексія, яка сприяє усвідомленню педагогом власної діяльності, аналізу її
ефективності та визначенню шляхів подальшого вдосконалення.

Отже, здійснений аналіз дозволяє стверджувати, що загальнопрофесійні
компетентності виступають базисом професійної діяльності педагога,
забезпечуючи його здатність ефективно здійснювати навчально-виховний
процес, налагоджувати конструктивну комунікацію з учнями та колегами,
впроваджувати сучасні методичні підходи, інтегрувати цифрові технології у
освітній простір, дотримуватися професійно-етичних норм та систематично
вдосконалювати власну кваліфікацію. Водночас, предметно-професійні
компетентності, своєю чергою, є конкретизацією професійної майстерності
вчителя у межах його предметної спеціалізації – географії. Вони передбачають
глибоке володіння теоретичними і практичними засадами географічної науки,
застосування картографічних та геоінформаційних технологій, використання
методів аналізу геопросторових процесів, формування екологічного мислення
та просторової грамотності.

На нашу думку, предметно-професійні компетентності вчителя географії –
це інтегральна характеристика професійної діяльності педагогічного
працівника, що включає систему спеціалізованих знань, методичних умінь,
когнітивних навичок та ціннісних орієнтирів, необхідних для якісного
викладання географії. Вони забезпечують ефективне формування у здобувачів
освіти географічної грамотності, розвиток просторового мислення, критичного
аналізу географічних явищ та моделювання соціально-економічних процесів у
межах природного та антропогенного середовища. Ці компетентності
охоплюють не лише фундаментальне розуміння предмету, а й здатність
інтегрувати сучасні педагогічні технології, використовувати цифрові
інструменти для аналізу геоданих, здійснювати міждисциплінарний підхід у
навчальному процесі та сприяти формуванню екологічної свідомості учнів.
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Із цього приводу зазначимо, що предметно-професійні компетентності
вчителя географії – це комплекс знань, умінь та навичок і професійних
цінностей, що забезпечують ефективне викладання географії, формування
предметно географічних компетентностей учнів та розвиток їхнього
критичного мислення щодо просторових і соціально-економічних процесів.

В умовах динамічного розвитку освітніх методик та цифрових технологій
особливо важливо виокремити структуру предметно-професійних
компетентностей, що дозволяє систематизувати ключові аспекти професійної
діяльності педагога. Ця структура забезпечує цілісне уявлення про
компетентності, необхідні для якісного викладання географії, включаючи
теоретичну, методичну, цифрову, дослідницьку, екологічну, комунікативну,
організаційну та полікультурну складові (рис 1).

Теоретична
• глибоке володіння
фундаментальними знаннями
географічної науки, її
концепціями , принципами та
закономірностями.

Методична
• здатність до розробки навчальних
програм, використання
інноваційних методик викладання та
інтеграції міжпредметних зв'язків.

Цифрова
• використання ГІС, цифрових
картографічних платформ,
інтерактивних моделей для
аналізу географічних даних.

Дослідницька
• проведення науково-дослідницької
роботи, експериментальних
географічних спостережень та
аналіз природних і соціально-
економічних процесів.

Екологічна
• формування у здобувачів освіти
екологічної свідомості,
розуміння принципів сталого
розвитку та раціонального
природокористування.

Комунікативна
• налагодження ефективної взаємодії
з учнями , колегами,
представниками наукової спільноти
та освітніми організаціями.

Організаційна
• планування навчального
процесу, проведення позакласної
роботи. реалізація освітніх
проєктів та координація
дослідницької діяльності.

Полікультурна
• усвідомлення глобальних
географічних процесів, інтеграція
міжнародного досвіду у викладання
та розвиток міжнародної комунікаці

Рис. 1. Структура предметно-професійних компетентностей вчителя
географії
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Зміни в освітній системі та впровадження нових педагогічних методик
формують потребу у систематичному вдосконаленні професійної майстерності
педагога. Предметно-професійні компетентності потребують постійного
оновлення та адаптації відповідно до актуальних викликів суспільства, а
зокрема:

- вплив цифрових технологій на освіту;
- посилення ролі міжпредметної інтеграції;
- зростання потреби у міжнародному співробітництві у сфері освіти.
Узагальнюючи дослідження, можемо констатувати, що загальнопрофесійні

компетентності створюють педагогічний фундамент для ефективної освітньої
діяльності, тоді як предметно-професійні визначають ключові навички,
необхідні для забезпечення високої якості навчального процесу.

Зазначимо, що розглянуті питання потребують подальшого наукового
дослідження, зокрема щодо впливу інноваційних освітніх технологій на
формування предметно-професійних компетентностей учителів.

Таким чином, предметно-професійні компетентності вчителя географії є
ключовим фактором забезпечення якісної географічної освіти, а
компетентнісний підхід до підготовки педагогів є важливим елементом
модернізації освітньої системи, сприяючи підвищенню ефективності
навчального процесу, зростанню професійної мобільності вчителів географії та
формуванню нового освітнього простору, зорієнтованого на інтеграцію науки,
технологій та сталого розвитку.
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